

年輕人築夢追夢 第一屆星光封閉幕

新任福建高等檢察署金門檢察分署檢察長洪培根、金門地方檢察署檢察長戴文亮履新到任，昨日聯袂至金門縣議會拜會議長洪允典，洪議長也期待未來能與新任檢察長一同努力守護金門，為地方發展共盡心力。

洪培根、戴文亮兩位新任檢察長是於昨天下午拜會議長洪允典，議會秘書長陳建興、議事主任陳勵志、法制主任吳鎔銘、總務主任王垣坤、會計主任陳忠宏、秘書朱國華、陳成勇與人事管理員翁文明在場作陪。洪議長歡迎兩位檢察長履新到任，他說與洪檢察長同屬六桂堂裔孫，相見倍感親切。

在拜會晤談中，洪議長向兩位檢察長介紹地方上的人文風情，提到金門鄉親不但富含濃濃的人情味，更有滿滿的熱情，希望兩位新任檢察長將來在金門服務的這段期間能留下美好的回憶。

新任福建高等檢察署金門檢察分署檢察長洪培根原任法務部參事，曾任澎湖、屏東、彰化、台中地檢署主任檢察官、台中地檢署襄閱、臺中高分院檢察官，以及連江、台東、雲林等三個地檢署檢察長。至於新任金門地方檢察署檢察長戴文亮原任臺灣高等法院檢署檢察官。



金門縣議長洪允典昨與新任福建高等檢察署金門檢察分署檢察長洪培根、金門地方檢察署檢察長戴文亮合影。（議會提供）

5/7~5/20暫停赴台校外教學

一、雖金門地區目前尚無確診案例，惟考量台灣疫情變化，決議暫停地區學校赴台校外教學與畢業遊學活動（自5月7日起至5月20日）。

二、赴台之相關研習、會議、競賽活動，由各校自主決定，並請各校做好風險管理與應變機制，以維護師生健康。

三、各校之校內或金門地區跨校活動、外縣市來金交流活動，敬請各校考量活動性質、參與人數，落實防疫措施，做好風險控管、溝通對話與應變計畫，以決定活動辦理形式或延後、取消活動。

四、相關校務活動之辦理形式，教育處將視疫情動態檢討修正，適時公布，以落實校園防疫。



K.Star第一屆星光幫開幕活動：上，金大校長陳建民、縣府建設處長陳祥麟等一同剪綵；下，參展者合影。（許加泰攝）

記者許加泰／綜合報導
K-Star第一屆星光幫開幕，該展主要展示5家由金門生共同成立的新創公司，分幽活旅、金大尬電、萌獅文大把、玩笑桌遊店，預計展月中旬，主辦單位歡迎金門三二三七四・三三二四六〇傳真

中華郵政台字第2011號執照為第二類新聞紙 全門日報

二〇二七六 號



金大校長陳建民、Hui-ling Lin、執行長鄭光廷、金門縣政府建設處處長陳祥麟、工商發展投資策進會總幹事吳伯揚等一同出席剪綵典禮。

金大校長陳建民表示，金門起飛，需要青年新血的注入，創造更多的機會，很高興透過教育部大專校院推動創新創業教育計畫，及台開集團邱子芸董事長的協助，和金門縣政府的協助，讓學生有機會學習到創業家精神，在課堂中學習基礎理論，也行實作課程，為期3個月開闢的實作培訓，並各自擁有10萬創業基金，團隊可以實踐真正「創業」，讓同學們了解創業是

島」。島大指出，「K.Star第一屆星光幫」的5組團隊，主要由校長領航，校內跨領域教授一同開設創業課程，「創業由0-1」，從企業績效管理開始你的創業職涯」中所遴選出來，團隊們以「金門」為議題思考點，從脚下這片土地開始思考並尋找問題，透過天馬行空、團隊間的腦力激盪及創意發想下，找尋出痛點，進而尋求解決辦法。團隊中，針對金門觀光產業部分，有兩間公司提出了新的創意，萌獅文創有限公司主打傳統文化結合流行文化，希望打造全新金門形象吉祥物，讓大家看見不一樣的金門；浯幽浯旅影

李劉翁邱李蔡陳許呂陳陳王吳李陳王
慧汝欣曉茲秀秀寶光燈君明榮成政志
敏燕梅婷璉貞鳳惜友強豪翔孝瀾輝
陳厚慶永耀志宇仲泓光家耀子景本用
偉忠福揚貴文強樾錨仁鵬承農祐盛堯

喜誌結婚小姐軒

李呂董葉趙張張
電清培媚惠窘窘 教賀
龜宮祥媚瑩玗林

喜	神	：	西	北
財	神	：	東	南
日	煞	：	西	方
日	沖	：	雞	53 歲
宜		祭祀	祈福	
出行		栽種		
不		入宅	安葬	

金門縣政府旅台鄉親
北部服務中心
02-29150045

金門縣政府旅台鄉親
中部服務中心
0932-622-137

金門縣政府旅台鄉親
南部服務中心
0919-113-366

台北榮總金門辦隸服務台
(02)2875-7814

安寧返鄉服務專線 衛生局
0913-862-282(鄭志強)

法務部調查局檢舉專線
0800-007-007

金門縣政府廉政專線
325538

金門縣警察局 325341 • 372218
刑警大隊 325652
反詐騙專線 165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊 334261 • 336288
363816
金門縣港務處 332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
部立金門醫院 332546-7
金門縣殘障服務協會 330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線 0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線 0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 082-322976
勞工行政服務專線 373291
社會福利服務專線 324648
金門縣康復之友協會 334380
金門就業中心專線 311119
本報意見橋服務電話 332374

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：338722

**電話：328728
金城鎮民族路90號**

**金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號**

**金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姪**

**金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號**

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050

阻絕疫情 向我機場昨日起啟動體溫監測

新冠肺炎疫苗接種 本縣截至5日止共計220人 其中54人採自費



自5月6日起搭飛機抵達金門機場之旅客，均需接受紅外線監測儀體溫監測，防堵疫情流入。（衛生局提供）

中央流行疫情指揮中心目前已開放公費對象1至6類人員接種COVID-19疫苗，包括：第1類：醫事人員及同住者；第2類：中央及地方政府防疫人員及同住者；第3類：國籍航空機組員、國際商船船員、防疫車隊駕駛、防疫旅宿實際執行居家檢疫工作之第一線人員等高接觸風險工作者及同住者；第4類：因特殊情形必要出國者之疫苗5類：警察、憲兵等維持社會機能

最近新冠肺炎疫情升溫，國內疫情受到華航染疫事件影響，該事件確診個案足跡遍布雙北、桃園、雲林、嘉義等5縣市，中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中指出，社區警戒須觀察到5月中，雖仍屬於家庭內親密接觸群聚，但離社區感染已經很近，是社區感染邊緣。金門縣衛生局表示，為提升金門地區的防疫強度，希望以料敵從寬、阻絕新冠疫情於境外的態度從嚴管制，為金門的公衛防疫進行把關，自5月6日起航空器抵達金門尚義機場之旅客，均應配合接受紅外線監測儀體溫監測，防堵疫情流入。

衛生局表示，現階段疫情以推動新冠肺炎疫苗接種為主要防疫措施，本縣截至5月5日共計接種220人（公費對象166人次；自費對象54人次），為利即早恢復正常生活，本縣戮力配合中央政策積極加強推動

A group of children in traditional Chinese costumes are performing a dance. They are wearing colorful, patterned clothing, including red, yellow, and blue jackets and pants. Some children have decorative headbands or hats. They are holding up various props, such as red circular fans and colorful streamers. The background is dark, making the bright costumes stand out.



上、下、四境藝陣將在明日晚間於後浦踩街。（金城鎮公所提供的）

記者詹宗翰／金城報道

南門境：千順小神將、南門布馬
陣、五樂天羅鼓陣、千頂風師爺

李誠智指出，每年農曆四月上旬，是金門縣最熱絡與盛大的宗教慶典，也是各個藝陣爭奇鬥艷、互別苗頭的最佳機會，鎮

記者詹宗翰／綜合報導

——四境特色藝陣展演與踩街
時起至22時止，在金城鎮市
示，為維護周邊道路順暢與

四境藝陣踩街大遊行明晚登場

慶祝母親節 縣政府明日將表揚14位模範母親



記者翁維智／縣府報導
110年全國小學田徑錦場舉行，昨日上午金門教育處長羅德水代表縣府出席主持授旗儀式，為小運動員打氣（如圖）／教育處提供
羅德水處長期勉代表全力以赴，因疫情期間，子們出門在外注意安全，康，以能在競技場上旗開平安載譽返鄉。金門縣年參加全小運比賽項目，跳遠、60公尺、100公尺、400接力、₈₀₀接力、三三八項賽事，共17名選手分別分布於中正國小、賢庵國小、古城國小小、柏村國小等六校項目參賽選手於昨日搭竹，與全台運動好手齊，藉此舞台展現一年來勤成果。

金門揮旗向全國小學田徑

金城鎮今晚表揚模範母親

記者詹宗翰／金城報導

五月康乃馨飄香，世人歌頌母親的慈愛光輝與偉大，為頌讚母愛春暉，金城鎮公所辦理110年模範母親推薦評選，經各里推薦後評選出爐，共有十位獲審核通過，鎮表揚模範定於今日晚上假葡京餐廳舉行模範母親頒獎表揚聯誼餐會，由鎮長李誠智頒獎表揚鎮代表模範母親。

金城鎮公所辦理110年模範母親評選，

日昨業經鎮公所召開評選會議，針里辦公處推薦人選進行評選，今年何美華（東門里）、白秀鶴、辛明（西門里）、李淑賢（南門里）、張（北門里）、許秀治（賢庵里）、（金水里）、李淑惠（古城里）、勤（珠沙里）、李旋珠（環保課）脫穎而出，將接受鎮公所頒獎表揚。外，董麗玲、張惠芬、陳美珠、呂碧一位將代表金城鎮接受縣模範母親表揚。

豬肉水餃爲糧 大陸男划橡皮艇偷渡三獅山被逮



大陸一名江姓男子划橡皮艇偷渡至金沙鎮岸際，被岸巡隊活逮。（金門岸巡隊提供）

日前才有中國籍周姓里皮艇從福建沿海成功闖關，碼頭上岸，沒想到 4 日凌晨一名年僅 22 歲的中國籍江島直闖金沙鎮三獅山海邊巡隊從雷達上發現，當場江男還隨身攜帶一包「熟餃」，研判應該是沿途丟包熟水餃隨即被我方沒收，這已經是我國 5 天內接連起橡皮艇闖關事件，國門處，令人憂心。

金門岸巡隊表示，5 日晨 4 時 50 分，海巡署第十一指揮部岸際雷達操作員在北面海域發現一可疑光點，岸際航行並與紅外線熱顯像交叉比對，確定非屬官兵常作業船隻，隨即鎖定通報線上海巡艇及岸際巡邏艦三獅山（陸軍 E10 據點）岸際，成功緝獲一名企圖闖關之男性大陸籍人士，以無動力橡皮艇划槳方式

A man wearing a blue life vest and a white mask sits on a concrete wall by the water's edge. In front of him is a blue充气艇 (inflatable boat). A black suitcase lies on the ground next to the boat. The background shows a sandy beach and some wooden structures.

大陸一名江姓男子划橡皮艇偷渡至金沙鎮岸際，被岸巡隊活逮。（金門岸巡隊提供）

企圖偷渡闖關非法入境。

金門岸巡隊表示

，經清查，該名江姓男子隨身攜帶一
只行李箱，內含行
動電源2顆、手機
2支、銀行卡2張
、熟豬肉水餃16顆
、工具刀，經量測
江員體溫未有發燒
，立即進行消毒作
業，並已先將江員
隨身攜帶之熟豬肉
水餃進行銷毀。全
案將待江員完成隔
離檢疫期滿後，後
續依違反入出國及
移民法、國安法等
案進行遠距偵訊調
查。

據了解，這名22
歲的江男供稱，其
攜帶一只皮箱，從
福建廈門外海的小

藝陣踩街 金城四境交管

記者詹宗翰／綜合報導 「2021金門迎城隍」四境特色藝陣展演與踩街活動，將於明日18時起至22時止，在金城鎮市區舉行。金城分局表示，為維護周邊道路順暢與踩街隊伍安全，針對金城鎮市區道路實施局部交通管制，並視現場狀況彈性調整管制時間，屆時請民眾配合警方引導，以共同維護活動圓滿周全。



民曆紀事

神：西	南	方歲
神：東	北	歲
日煞：西	東	歲
日沖：日	南	歲
宜：祭祀	福	農耕
出行	栽種	
不宣	入宅	安葬

金中70 契作校慶專屬小麥作伴手禮



金門高中為慶祝70週年校慶，特與農友合作，將今年收成的小麥製成精美的禮物，贈與參加校慶的貴賓。

記者詹宗翰／金城報導
今年適逢金門高中七十週年校慶，校方特別安排了系列慶祝活動，其中之一是與後豐港地區農友合作，種植七十年校慶專屬的小麥。此活動發想是因為小麥為金門冬季的專屬作物，具有抗寒耐旱的特性，就如同金中是在砲火中成長、在動盪中茁壯，但最終仍能有豐碩的表現。而收成後的小麥經製麴而釀造出風味醇厚的金門高粱酒，象徵由金中所培育的學子，在各行各業中所展現出獨特的風味底蘊。

去年金門降雨量創下歷史新低，不及年平均降雨量的二分之一，學校一度擔憂旱象若無法緩解，此企劃活動可能會被迫中止，所幸去年十二月初地區降下一波冬雨，小雨滋潤久旱的農田，農友趕緊趁此時機播種小麥，期待小麥順利萌芽成長。經過近五個月的照護和等待，熬過乾旱與寒風的小麥逐漸黃熟，製作的金黃麥田已成為地區美景。配合熟麥陸續收割，近日金門高中校長許自佑偕同校友會理事長王添泉及家長會副會長楊忠逸與校方人員，前往後豐港製作麥田進行收割儀式，雖然如今小麥收割都是用收割機自動化操作，然為讓大家體驗傳統割麥活動，特地準備鐮刀，讓與會的人員都親手割下一把專屬金中的小麥。

本次所收割的小麥米，並結合文創包裝，作為此次校慶獨一無二的產品，贈送給參加5月20日校慶典禮的貴賓們。校方特別感謝金門高中傑出校友楊慧明所長及所內同仁們，從企劃前的諮詢到最後包裝都給予專業的協助，才能讓此計畫圓滿完成。

一日蚵農體驗 古寧學童認識石蚵自然生態



左、右：古寧國小學童當起一日蚵農，體驗地區特殊的採蚵風情，認識石蚵田自然生態與體會蚵農辛勞。（李金鎗攝）

一日蚵農體驗

古寧學童認識石蚵自然生態

記者李金鎗／金寧報導
古寧國小學童由老師及社區蚵農帶領，從古寧頭北山出海口下石蚵田，當起一日蚵農體驗地區特殊的採蚵風情與體會蚵農辛勞。

金門特色石蚵，是獨一無二的自然生態傳統養殖，相傳是西元1533年（明萬曆年間），進士李獻可自同安、惠安引進，至今已有460年的歷史，是屬天然石條式養殖。高峰

期為40萬塊；衰落期於戰爭被軍方徵用、人口外流、流沙埋沒。石蚵一直

是島民早期獲得營養（蛋白質）

責任編輯／張郁嫻

左、右：古寧國小學童當起一日蚵農，體驗地區特殊的採蚵風情，認識石蚵田自然生態與體會蚵農辛勞。（李金鎗攝）



馬背上的洪玉芬

◎吳鈞堯

押寨夫人」了，她氣度大，不曾怪責我們。

洪玉芬公司位於長安西路，我曾經到訪過幾回，從最早她身為公司主力，跑遍全球一百多個國家，後來退休的先生、學有專長的兒子加入經營，攜家帶眷衝刺事業。一加一當然大於二，同時也讓她的身分更多樣，總經理、妻子、母親，必須用超合金鏈條，才能鎖好，所以會讀到洪玉芬在機場忙著找兒子，擔心他怎麼沒搭上預訂的班機；從母親角度出發，才能人飢己飢，到訪奈及利亞聽聞重大車禍，悲從中來，業務參訪如同悼亡之旅。

企業經營，不就利益掛帥，洪玉芬不同，作為台灣商旅代表成員，經歷台灣在國際地位的轉移，見證中國強勢，以政治力、經濟力介入非洲、中東等區域，反觀台灣影響力如同潮退。潮退有潮起的時候，正是相信她與代表團的努力，能夠發揮作用，秉持雖千萬

人吾往矣決心，洪玉芬與她的塑膠日用品加工機器成為台灣驕傲，蹲踞在各國廠房，為一個企業、幾百個家庭貢獻，這必須有蠻力、優勁，才能逆轉勝，於沙漠引水，成為綠帶植被。

機械的作用力變成文學的能量，在於洪玉芬不只賣出機器，也賣出人情。於是會讀到她陪同遠自蘇丹來的技師，在台灣找了好幾處廠房，只為多年前一組老零件，費耗時間比賣出一架機器還長，洪玉芬全程陪同翻譯，終於化不可能為可能。洪玉芬售出的機器不只插電，還外接了台北營運核心，她是企業家，更是國民外交大使。企業營運要緊，國家尊嚴更不可失。

這一些累積，成為洪玉芬抒發的能量，在剛性機器中，找到柔性線條，人事物是踏履中的一餐、一段河景、一串陀鈴，或者蒙著頭巾的女人，離鄉背井成為非洲驕傲的中東人。一部機器，一張合同，說明文的

背後滿滿是抒情，數字與文字本來各自傾斜，而今平衡為融合產業與散文的好作品。

〈馬背上的舞步〉談企業經營與台灣競爭力，以及難得的放風時光，一躍上馬背，顛簸中，先天下之憂而憂，「沙路，崎嶇、凹凸不平，難以行走，像極了我的埃及歷史行旅……我小心翼翼，順尼羅河的流向，一步步踩過河流流過的土地，無論沼澤或乾旱、富庶或貧瘠……天地一線，望去似無盡頭，個人渺小如沙海中之一粒」。〈安哥拉的日白與黑夜〉，「當白日退去，夜已深，這場意外，一個我不知的數字，神秘、迷惑如黑夜，把我自白日的浪漫推開，來到黑夜，一個我不知的世界」。

企業家篤實性格作爲先發，跟上散文家擇景發抒，洪玉芬與內在兼具，不忘作爲台灣人職責，跟身爲人的浩歎，在乾燥處適時灑水，於柔情處收束提問，材質不同本來難以黏補、焊接，洪玉芬行雲流水間，爲沒有表情的機器，開一朵微笑花蕊。

自古以來文學、金錢難兩全，這般結合常見扞格，但籍作家洪玉芬爲我們證明，事在人爲。

淺說駐守金門的軍官戰鬥團

◎鄭瑞堅



東南軍政長官公署陳誠長官
(劉國青先生提供)

民國（以下同）三十八年十月，古寧頭戰役之後，參戰的三大主力，福州綏靖公署與第二十二兵團相繼裁撤，只留下第十二兵團。是年十二月，十二兵團再改編爲金門防衛司令部（以下簡稱爲金防部），轄第五、十八、十九軍。隔（三十九年）九月，部隊番號「軍官戰鬥團」首次在金門出現。經查金門地區的歷史文獻，有關成立此單位的背景爲何，記載與報導並不多，在資料蒐整不易的狀況下，本篇只能簡略加以記述，特此敘明。

三十八年，國軍在大陸作戰失敗之後，部隊陸續撤退到臺澎金馬。薛月順所編的《陳誠先生回憶錄—建設臺灣（上冊）》內，提到當時的「東南軍政長官公署」陳誠長官曾說：「所謂『撤退』部隊，美其名而言之耳，其實都是一些殘缺的部隊，番號雖多，大半有名無實，……所以部隊的整編是萬不可少的一種準備。」依照陳誠上將的分析，得知軍隊整編是一項刻不容緩的工作，唯有各級貫徹執行，才能解決部隊的困境，並增強其戰力。

三十九年三月，陳誠將軍就任行政院長後，積極指導國防部推動整編工作，但部隊實施整編之後，自然會產生編餘人員，要如何安置又成了另一個難題。陳誠院長提及：「陸海空軍經整編後，所存番號及單位僅及原有的四分之一，

編餘員額約共十五萬餘人。這麼多編餘人員如使其流入民間，任其生滅，對於社會的安定秩序就會大成問題。」由上述獲知，編餘的員額計有十五萬餘人，而且大部分是軍官，如果無法妥善的處理，讓其流落街頭，將引發社會問題。因此，在草擬整編計畫時，對編餘的軍官（無職軍官）必須慎重思考安置的作法，而且不能稍有差錯，否則後果不堪設想。

三十九年六月十六日，蔣中正總統特電參謀總長周至柔，指示妥處無職軍官。電文：「現尚未編隊者可編入幹部師爲軍官團，以備戰時擔任要塞及重要城市與鐵路橋樑涵洞，以及山地之要口等防衛守護之工作，不可聽其閑散，應使其發揮戰鬥力量，希議擬具體辦法實施具報。」（錄自呂芳上所主編《蔣中正先生年譜長編（第九冊）》）國防部受命後，依示將編餘的無職軍官集中，並交由專責單位負責管理，此乃成立「軍官戰鬥團」之原委。

三十九年九、十月間，陸軍將各單位編餘的幹部集中，在各軍部成立軍官戰鬥團，以利益額軍官之調配及儲備所需的幹部，並授予任務，藉以充實部隊戰力。依據陳鴻獻所寫的〈陸軍部隊整編之研究（一九五〇—一九五四）〉，統計軍官戰鬥團共有十一個。包括：第五、六、八、十、五十、五十二、五十四、六十七、七十五、八十、八十七、九十、六軍軍官戰鬥團。

這十一個都是陸軍軍級所屬的軍官戰鬥團，其中第五軍與第十八軍軍官戰鬥團隸屬於金防部。成立一年之後，這兩個軍官戰鬥團皆調離金門防區。《金門縣志（第九冊）》（以下簡稱爲《縣志》）記載：「四十年十月三十一日，第五軍及第十八軍兩軍官戰鬥團，調赴浙江之大陳島。」

第五、十八軍軍官戰鬥團離開金門防區兩個月之後，四十年十二月間，原隸屬澎湖防衛司令部的第九十六軍軍官戰鬥團調防金門。《縣志》記載：「四十年十二月，第九十六軍軍官戰鬥團，自澎湖調金，歸防衛部指揮。」此時，金防部只剩下一個軍官戰鬥團。

四十一年十月一日，各軍軍官戰鬥團改隸陸軍總司令部，同時變更番號。依

陳鴻獻的研究，當時金防部有第五、六、九軍官戰鬥團。其中，第五軍官戰鬥

團，研判是由原駐防金門的第九十六軍軍官戰鬥團所改編。第六軍官戰鬥團由臺灣何單位所改編而成，尚需查證。另外，就陳鴻獻的著作加以比對，第九軍官戰鬥團係由第七十五軍軍官戰鬥團所改編。

新的第六、九軍官戰鬥團同時由臺灣移防金門，《縣志》記載：「四十一年十一月，第六、九軍官戰鬥團，自臺調金增防。」文史作家林馬騰主編的《烈火燐燐的島嶼—烈嶼鄉耆老「口述歷史」彙編》內，提及四十二年一月，第九軍官戰鬥團調防烈嶼，耆老洪福田先生口述其駐地：「當時還有個第九軍官戰鬥團，團部駐在庵頂。」依前述，四十一年十一月起，金防部有三個軍官戰鬥團。

四十三年六月間，駐防金門的第五、六、九等三個軍官戰鬥團同時實施整編。《國軍外島地區戒嚴與戰地政務紀實（下冊）》（以下簡稱爲《戰地政務紀實》）記錄：「（四十三年）六月十五日，第五、九軍官戰鬥團，分別改爲第二、第四軍官戰鬥團，第六軍官戰鬥團撤銷，其人員分別併入第二、第四軍官戰鬥團。」也就是金防部原有三個軍官戰鬥團，現只剩下兩個。其中第二軍官戰鬥團駐地在后湖，第四軍官戰鬥團駐地在內洋。

依《戰地政務紀實》的記載：「概自民國四十四年起駐金門防區各部隊，依照國軍整建計畫，分別輪調赴臺整訓，以增強其戰力。」由此可知，在金門駐防的第二、四軍官戰鬥團，於四十四年間皆返臺整訓，概算軍官戰鬥團在金門的駐守時間，從三十九至四十四年，共計六年。

金門的駐軍史，其中最難說明清楚的，就是軍官戰鬥團。本篇敘述的重點是其沿革史，至於歷任重要幹部的人物誌，以及編制、駐地、任務、工作等概況，由於現存的史料不足，筆者無法詳實的記錄，其全貌尚待補述。再者，軍官戰鬥團也是研究最爲冷門的一塊領域，爲了讓鄉親瞭解其來龍去脈，期待各鄉鎮耆宿能就所見所聞，將軍官戰鬥團的點滴滴滴完成口述歷史。同時，也籲請地方的文史工作者，共同探索軍官戰鬥團的軍史，並完成駐防紀實，留下較爲完整的輪廓，提供後人探討此課題之參考。

生活形狀的惆悵前進

◎許水富

父親往生的那年

國共烽火的刺痛和逆旅獨行的無知

此刻。剛好也是我青春期的萌發備忘錄

那些年有許多的妄想質疑。近乎異行連結

習慣窮和可口的豬油拌飯

沒有天高地厚的未來奢想和撩撥

只有灰藍的現在。暴露的恐懼回應

明天。永遠是穿著中美合作的內褲年代

那些年少悶苦是一頁頁黃色小說之後的內化情欲

這正是我長大過程最難忘的脆弱議題

甜和辣都是床邊的腫脹和療癒

而我一直靜靜的等候掙脫長大的唯心論

試圖以七歲孩子的稚真答問這個世界

缺角的家。那年整座村落正在爲父親喪事忙著

而我悄悄離開這成長的島嶼

美麗與悲傷。隨著恍惚時間踏上他鄉

而後人生像我北上的火車緩緩而進站

一個人。虛實相應的投入這龐大論述場址

前面。有許多的死亡和新生進化降臨

茫然虛惚中。我不知如何面對新的生活版本

多年來。手握漫天黑夜的自己

逆著暗與亮的瞎盲光速俱時前進

投擲生根。在迷路城垛長出暖暖小陽光

照在來日一千零一夜的身世。找出進化形狀

飛行夢

◎巧爾

有天凌晨三點多鐘，我做了一場飛行夢。夢際中，我開著車，一個轉彎進入到一個我不會開過的陌生地方，望眼看過去，地面上層層凹凸凹凸，但奇怪的是車行無礙且毫無顛簸感。車繼續前行，沒想到，再開過去竟是懸崖，我車已不及煞車便掉落下去。

太恐怖了，我閉著眼不敢看。卻發現自己好像有浮力撐著，沒有一直往下墜。像開飛機，我開車在天上飛耶！好像霍爾的移動城堡一般，車子可飛上飛下，自由飛行，愈開愈遠，底下是一片汪洋，海中有數隻不知名的海洋生物對著我叫。我飛過海洋，越過天際，看到大型遊艇停泊在港邊，也看到海中座立一棟超高層的大樓。我駕著會飛的車在高樓旁不斷調整高度往上飛、往上飛，飛到一個高度時，飛車倏然停止了。我也醒過來了。

醒來時，發現原來是一場夢，夢中的我開車在天空自由翱翔飛行。曾經羨慕鳥類翱翔天際的自在，這場夢我恍若擁有鳥類的飛行功能，體驗鳥兒任意飛行的快意自在，在夢裡圓了飛行夢。

「觀音山」海經 ◎蔡哲明

觀音山昔稱「觀音古道」，你能順著陡峭蜿蜒的石階而上，約在二十萬年以前這座火山不再噴發，但已形成十八連峰的「斜卧觀音」像，使得前來朝聖的善男信女絡繹不絕。

觀音山是座新北市的小百岳，登山客們深受人文歷史、山景海色、宗教信仰吸引，因爲另有小北插鷹仔尖、占山連峰等挑戰山林的必遊標的，即便位於八里以及五股交界，依舊吸引慕名而來的登山遊客。

你若曾經攻上山頂一定看過這句對聯，「走路要找難路走，挑擔要揀重擔挑」、「爲學硬漢而來，爲作硬漢而去」，仰望著矗立的「硬漢碑」是對登頂者的最大鼓舞，也充滿了人生寓意。我攻頂後深深被觀音山的多重景觀吸引，左方爲台北港，右方爲占山連峰，前方有渡船頭，對面還有淡水老街，可將臺北壯麗景色盡收眼底，整整步行約莫一小時多，中途歷經多次休息，但能親眼目睹台灣海拔最低的雲海，也讓這座飄渺莫測又變化萬千的山頭成爲這趟旅程的難忘註記。

觀音山無疑是趟「清心遊記」，看著登山客們比肩而行，就爲見證這片山海美景，也在心中留下深刻的烙印。

人生際遇記趣五則

（閩南語打油詩）

◎王清林

秀髮玉照懷中藏，
萍水相逢初戀夢；
我盼願能成真，
愛的伴侶僅有妳。

〈夢中ㄟ美人〉
能名聰慧好美德，
惠妹賢淑夠溫柔；
才華出衆奇女子，
貌美婀娜賽西施。

〈少女ㄟ感傷〉
二八佳人嬌艷妝，
洞房夜夜換新郎；
一雙玉手乎君枕，
憐香惜玉有幾人？

〈愁牛ㄟ詩歌〉
深山林裡一條溝，
人在人上喜樂暢，
溝中一粒紅石頭；
肉在肉內陰包陽；

千軍萬馬未直到，
愛的暖流未噴出，
只驚一隻龜ㄟ頭。
雙飛肉慾燒拂拂。

以上五首閩南語打油詩，不但有「詩」也有「歌」的意涵—「詩書繼世永流傳，歌聲優美入雲霄」。不乏精彩之處，百看不厭而融入心坎裡甜蜜的回憶。若以古早閩南語「相褒歌」歌謡來傳唱，不但能唱出新生命活力，乎咱鄉親更加熟悉家鄉的語言文化，並有助傳承與發展。也是非常罕見而珍貴，真「正」好有趣喔！

但難免有美中不足之處，不知我敬愛的鄉親與讀者們的感覺如何？若是認可「OK」—「請給掌聲鼓勵，謝謝」或是否決「NO」—「敬請不吝賜教，謝謝」，藉此我要向諸位編輯說聲謝謝感恩，感謝讓我的拙作能刊登在金門日報內，感謝鄉親與讀者們對我的支持與愛護，有你們真好；同時也感恩二女兒美懿與小女兒芷羚貼心鼓勵與協助，才實現我已久未竟之夢想。謹此，祝福各位：平安健康又喜悅，萬事如意好事到。

（稿費贈金門家扶中心）

長期以來對金門日報特別喜愛，每當翻閱《潮江副刊》，絡繹不絕刊登之閩南語打油詩、台語詩、兒童詩、散文詩、新詩……等等，對於作者生動風格的著作所吸引，因愛不釋手的一遍遍一次次來回閱讀，頗爲敬佩又感動，如獲至寶及喜悅。

因此觸動我的逸興，而鼓起勇氣書寫一係以七言押韻詩句來展現語言藝術的最高境界，若以「古早味ㄟ台灣歌」的閩南語歌曲，「一聲叫君又一聲」來歌唱，相當逗趣，歡樂無限，非常有笑果，讓人聽了深刻感受歌聲的優美而動心，豎起大拇指說「讚」，回味無窮，僅將個人一生際遇淺薄所記五則（首）謹此與大家共同分享。

〈大兵ㄟ心聲〉
我是寶島好男兒，結訓榮獲金馬獎，
保家衛國當兵去；金門軍備強固勇；
入伍訓練無放假，退役還鄉慶團圓，
日思夜夢咱ㄟ家。夫妻恩愛情綿綿。

〈林哥ㄟ戀夢〉

外交部：G7外長WHA前夕發聲挺台參與意義重大



疫情擴大又逢母親節假期，立委關心民眾是否還能外出聚餐過節。衛生福利部長陳時中（圖）6日在立法院表示，外出吃飯時因不會戴口罩，要注意社交距離，其餘時間勤洗手並戴口罩，並強調，接種疫苗是防疫很有效的方式。（中央社）

法院判戶政准許登記 台灣與澳門籍跨國同婚勝訴

【中央社記者劉世怡】台灣伴侶權益推動聯盟指出，信奇與阿古，他於民國106年10月1日由伴侶陪同至台北市中正戶政事務所申請登記結婚，當天遭到戶政事務所拒絕，決定提告請求撤銷拒絕登記處分，戶政所還要直接准許兩人申請登記結婚，這案件由台北高等行政法院審理。

信奇與阿古聆判後與律師團在法院前召開記者會，阿古表示，除了他們之外，還有很

多國同婚伴侶也在等判決，感謝法院今天判勝訴，他們可以登記結婚了，這對他們生

命過程中來說非常重要，也希望這判決，能使更多跨國同婚者順利在戶政事務所登記

結婚。

台灣伴侶權益推動聯盟指出，信奇與阿古

在民國108年10月1日由伴侶陪同至台北市中正戶政事務所申請登記結婚，當天遭到戶

政事務所拒絕，決定提告請求撤銷拒絕登記處分，戶政所還要直接准許兩人申請登記

結婚，這案件由台北高等行政法院審理。

信奇與阿古聆判後與律師團在法院前召開記者會，阿古表示，他於民國106年10月1日由伴侶陪同至台北市中正戶政事務所申請登記結婚，當天遭到戶

政事務所拒絕，決定提告請求撤銷拒絕登記處分，戶政所還要直接准許兩人申請登記

結婚。

台灣與澳門籍同性伴侶信奇（右2）與阿古（左2）赴戶政機關申請登記結婚遭拒，提告請求准許登記。法院6日判他們勝訴，撤銷拒絕登記處分，戶政機關須准許申請，全案可上訴。圖為信奇與阿古聆判後說明。（中央社）



（中央社）

G7外長會議公報指北京是霸凌者 中國強烈譴責

【中央社記者繆宗翰北京6日電】七大工業國集團（G7）外長昨天舉行會議後發布公報表示，支持台灣有意義參與世界衛生組織及世界衛生大會（WHO）論壇及世界衛生大會。

外交部今天表示，G7即將於這個月召開，G7外長同聲支持台灣參與意義格外重大。

G7外長昨天在倫敦舉行會議後發布公報表示，支持台灣有意義參與世界衛生組織及世界衛生大會（WHO）論壇及世界衛生大會。

外交部今天表示，G7外長即將於這個月召開，G7外長同聲支持台灣參與意義格外重大。

外交部上午發布新聞稿指出，G7外長會議公報首度列入台灣，外交部對相關內容表示高度歡迎，並誠摯感謝G7成員國對台灣的堅定支持與肯定。

外交部說，G7外長會議公報首次以集體聲明的方式，明確肯定台灣的防疫成就並支持台灣參與國際組織，特別是在本月召開前，G7外長同聲支持台灣參與意義格外重大。

外交部表示，台灣政府樂見G7外長支持台灣有意義參與世界衛生組織並關切區域安全現況，也將持續與G7成員國深化合作，共同維護全球健康福祉，並對相關威脅與恫嚇行動表示嚴重關切。

外交部表示，G7外長會議結論顯示，近年來中國軍機軍艦擾台行為及中方各種對台灣的政軍威迫行徑，已受到國際社會理念相近國家的共同關切。

汪文斌下午表示強烈譴責，並聲稱G7公然插手中國內部事務。

汪文斌6日在中國外交部例行記者會答問時聲稱，這項公報對中國「進行沒有事實依據的指責，公然插手中國的內部事務，搞開歷史倒車的集團政治，這是對中國主權的粗暴干涉，是對國際關係準則的肆意破壞，違背和平發展合作共贏的時代潮流，並指責北京當局是『霸凌者』」。中國外交部發言人並宣稱，「涉疆、涉藏、涉港問題都是中國的內部事務，這項公報對中國『進行沒有事實依據的指責，公然插手中國的內部事務，搞開歷史倒車的集團政治，這是對中國主權的粗暴干涉，是對國際關係準則的肆意破壞，違背和平發展合作共贏的時代潮流，並指責北京當局是『霸凌者』」。據

汪文斌還聲稱，台灣參與國際組織，「包括主權、內部事務。中國對釣魚島及其附屬島嶼、南海諸島的主權和權益，擁有充分的事實和法理依據」。

汪文斌還聲稱，台灣參與國際組織，「包括主權